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Conteste dos preguntas. Cada pregunta vale [25 puntos]. Escriba sus respuestas en las casillas 
provistas a tal efecto.

1.	 Tenga en cuenta que los widgets son productos imaginarios.

En el país X, la oferta y la demanda de widgets vienen dadas por las funciones:

Co = - 45 + 4,5P
Cd = 180 - 3P

donde P es el precio de cada widget en dólares ($), Co es la cantidad de widgets ofertada  
(en miles / año) y Cd es la cantidad de widgets demandada (en miles / año).

Las funciones de la oferta (O) y la demanda (D) se representan en la figura 1.

Figura 1
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(a)	 Identifique la pendiente de la curva de la oferta.� [1]
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(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 1: continuación)

(b)	 Explique sucintamente el motivo por el que la cantidad ofertada aumenta a medida que 
sube el precio.� [2]
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Un aumento en los costos de producción ha ocasionado una nueva función de la oferta:

Co1 = - 60 + 3P

(c)	 Dibuje con precisión y rotule la nueva curva de la oferta en la figura 1.� [1]

(d)	 Utilizando su respuesta a la parte (c), explique sucintamente el motivo por el que un 
aumento en los costos de producción ha dado como resultado una nueva función  
de la oferta.� [2]
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(e)	 Calcule el cambio en el excedente del productor como resultado del aumento en los 
costos de producción.� [2]
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(f)	 Defina el término elasticidad precio de la oferta.� [2]
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(Pregunta 1: continuación)

El tiempo que se destina a la producción de bienes es un determinante importante de la 
elasticidad precio de la oferta.

(g)	 Aparte del tiempo, explique dos factores que influyen en la elasticidad precio de  
la oferta.� [4]
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La figura 2 muestra la demanda y la oferta de widgets en el país Y.

Figura 2
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(Pregunta 1: continuación)

El Gobierno del país Y decide imponer un impuesto indirecto de $ 10 por widget.

(h)	 Haciendo referencia a la figura 2, explique qué influencia tendrá la elasticidad precio 
de la oferta en la incidencia del impuesto para los consumidores y/o los productores.� [4]
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(Pregunta 1: continuación)

En el país Z se realizará un concierto de música, para el que hay en venta 40 000 entradas. En la 
figura 3 se observa la demanda (D) de entradas para el concierto.

Figura 3
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(i)	 Dibuje con precisión y rotule la curva de ingreso marginal (IM) para el concierto de la 
figura 3.� [1]

(j)	 Calcule el ingreso máximo que podría obtenerse de la venta de entradas para  
el concierto.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)

20EP06

M19/3/ECONO/HP3/SPA/TZ0/XX– 6 –



(Pregunta 1: continuación)

Se ha calculado que los costos fijos del concierto serán de $ 3 millones, en tanto se prevé que no 
habrá costos variables.

(k)	 (i)	� Calcule el costo fijo medio por entrada si se venden todas las entradas.� [1]
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(ii)	 Suponiendo que los organizadores del evento se proponen maximizar los 
beneficios, calcule el beneficio que se obtendrá del concierto.� [3]
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2.	 El país X y el país Y tienen capacidad de producir tanto manzanas como plátanos. Se tomará un 
modelo de dos países y dos productos.

El país Y tiene ventaja absoluta en la producción tanto de manzanas como de plátanos, y una 
ventaja comparativa en la producción de plátanos.

(a)	 Esquematice y rotule un gráfico para ilustrar la ventaja comparativa entre el país X y  
el país Y en la figura 4.� [2]

Figura 4
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(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 2: continuación)

(b)	 Explique sucintamente el motivo por el que el país X debería especializarse en  
la producción de manzanas y el país Y debería especializarse en la producción  
de plátanos.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(c)	 Explique sucintamente un motivo por el que podría no convenir a un país 
especializarse de acuerdo con el principio de la ventaja comparativa.� [2]
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(Pregunta 2: continuación)

En la figura 5 se ilustra el mercado de las naranjas en el país Z.

Figura 5

Pr
ec

io
 d

e 
la

s 
na

ra
nj

as
 ($

 / 
kg

)

O

D

Cantidad de naranjas (miles de kg / mes)
0 300

5

6

0

1

2

3

4

50 100 150 200 250

La demanda y la oferta nacionales de naranjas vienen dadas por las funciones:

Cd = 300 - 100P
Co = - 60 + 60P

donde P es el precio de las naranjas en dólares por kilogramo ($ / kg), Cd es la cantidad de 
naranjas demandada (en miles de kg / mes) y Co es la cantidad de naranjas ofertada  
(en miles de kg / mes). El precio mundial de las naranjas es de $ 2 / kg.

Debido a la toma de conciencia sobre los posibles beneficios para la salud de la vitamina C,  
la demanda de naranjas en el país Z aumenta en 60 000 al mes en cada precio.

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 2: continuación)

(d)	 Calcule el cambio en el gasto en naranjas importadas como resultado del aumento  
de la demanda.� [2]
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����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(e)	 (i)	� Calcule el cambio en el excedente del consumidor en el país Z como resultado 
del aumento en la demanda de naranjas.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(ii)	 Calcule el cambio en el excedente social o de la comunidad como resultado del 
aumento en la demanda de naranjas.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(f)	 Indique una barrera administrativa que el país Z podría utilizar para restringir  
las importaciones.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 2: continuación)

Tanya especula con divisas. Compra y vende moneda con la intención de obtener una ganancia 
como resultado de las variaciones en el tipo de cambio. En la actualidad tiene USD 300 000, pero 
prevé que en los próximos meses el euro (EUR, la moneda de la eurozona) se apreciará frente al 
dólar estadounidense (USD).

Al día de hoy, EUR 1 = USD 1,20.

(g)	 Explique dos posibles consecuencias económicas para la eurozona si el euro 
experimenta una apreciación.� [4]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

Tanya cambia sus dólares estadounidenses por euros.

(h)	 Calcule la cantidad de EUR que recibirá por sus USD 300 000.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 2: continuación)

El euro se deprecia en un 10 % frente al dólar estadounidense. Temiendo una nueva depreciación 
del euro, Tanya cambia sus euros por dólares.

(i)	 Calcule, en USD, la pérdida sufrida por Tanya como resultado de estas transacciones.� [3]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(j)	 Explique dos motivos por los que un Gobierno podría preferir un sistema de tipo de 
cambio flotante para su moneda.� [4]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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3.	 En la tabla 1 se ofrece información sobre Fairland.

Tabla 1

Población en edad de 
trabajar (millones)

Población en edad de 
trabajar que está o empleada 

o desempleada (%)

Empleados (millones)

231 62 105

(a)	 Calcule la tasa de desempleo de Fairland utilizando los datos de la tabla 1.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 Explique sucintamente dos dificultades para medir el desempleo.� [4]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 3: continuación)

La figura 6 ilustra la demanda (D) y la oferta (O) de mano de obra con bajos salarios en Fairland.

Figura 6
Sa

la
rio

 ($
 d

e 
Fa

irl
an

d 
/ h

or
a)

O
D

Cantidad de mano de obra con bajos salarios (millones de trabajadores)
0

0

5

10

15

20

10 20 30 40 50

A fin de elevar el nivel de vida de los trabajadores con bajos salarios, el Gobierno de Fairland ha 
decidido imponer un salario mínimo de $ 10 por hora.

(c)	 Dibuje con precisión y rotule una curva que ilustre el salario mínimo de Fairland  
sobre la figura 6.� [1]

(d)	 Calcule el desempleo resultante entre los trabajadores con bajos salarios.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 3: continuación)

En la tabla 2 se presentan los tipos impositivos marginales del impuesto sobre la renta  
en Fairland.

Tabla 2

Renta ($ / año) Tipo del impuesto sobre la renta

1 – 10 000 5 %

10 001 – 18 000 10 %

18 001 – 30 000 20 %

30 001 o más 30 %

(e)	 (i)	� Defina el término tipo impositivo marginal.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

Fred es un trabajador de Fairland que percibe un salario bajo. Como resultado del salario mínimo, 
su renta aumentará de $ 15 000 anuales a $ 19 000 anuales.

(ii)	 Calcule cuánto más deberá pagar Fred en concepto de impuesto sobre la renta.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 3: continuación)

(f)	 Utilizando un gráfico de DA-OA para respaldar su respuesta, explique el mecanismo 
mediante el cual la política monetaria puede ayudar a una economía a reducir el nivel 
de desempleo.� [4]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 3: continuación)

(g)	 Indique dos políticas intervencionistas del lado de la oferta que es probable que 
aumenten la demanda de mano de obra con bajos salarios en Fairland.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(h)	 Indique dos políticas basadas en el mercado del lado de la oferta que es probable que 
aumenten la oferta de mano de obra en Fairland.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

Los economistas del Gobierno han estimado que los ciudadanos de Fairland gastan el 10 % de 
toda renta adicional en bienes importados, y que pagan un tipo impositivo del 20 % sobre cada 
dólar extra de renta. La propensión marginal al ahorro de los ciudadanos de Fairland es del 10 %.

(i)	 Utilizando esta información, calcule el valor del multiplicador keynesiano.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(j)	 Utilizando su respuesta a la parte (i), calcule el aumento en el gasto público necesario 
para aumentar el PIB nominal en $ 100 000 millones.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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